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Цель: 
Познакомить учащихся с классификацией реакций по признаку числа вступающих и получающихся веществ и их состава; уяснить особенности реакций разложения и соединения.

Задачи:

Показать многообразие химических реакции; повторить и обобщить понятия: “атом, молекула, элементы, простое вещество, сложное вещество, признаки и условия течения химических реакций”; уделить внимание эксперименту при изложении и закреплении материала; показать, что при химических реакциях происходит превращение взятых веществ в новые вещества без участия каких-либо сверхъестественных сил, что человек может управлять химическими реакциями с целью получения новых веществ. 

	Оборудование

	Демонстрационный стол
	Стол учащихся

	Штатив
	Прибор для разложения малахита

	Пробиркодержатель
	Спички

	Спиртовка
	Спиртовка

	Спички
	Известковая вода

	Нож
	

	Малахит
	

	Известковая вода
	

	Оксид меди (II)
	

	Медная пластинка
	


Ход урока.

Химическая разминка.

1. Что такое химическое явление, чем оно отличается от физического?

Реакция – физико-химическое взаимодействие между веществами; 
- ответ организма на внешнее или внутреннее раздражение; 
- политика активного сопротивления общественному прогрессу.
2. Укажите известные Вам признаки химических реакций.

3. При каких условиях возможна химическая реакция?

4. Какие вещества называются:
А) простыми?
Б) сложными?
Приведите примеры.

5. Что такое химическое уравнение?

6. В письме к знаменитому математику Эйлеру М.В. Ломоносов сформулировал важное открытие и дал ему образное сравнение:
“Сколько часов я затрачиваю на сон, столько же отнимаю у бодрствования”

Назовите открытие, сделанное М.В. Ломоносовым.

7. Как сформулировал этот закон М.В. Ломоносов?

“Все перемены в натуре случающиеся, такого суть состояния, что сколько чего у одного тела отнимается, столько присовокупиться к другому”.

8. Современная формулировка закона?

Переход к изучению нового материала.
Посмотрите на запись на доске:

Задание №1

Расставьте коэффициенты в схемах реакций:

А) HgO →Hg + O2↑

Б) H2O →H2 + O2↑
В) Ca2CO3 →CaO + CO2↑
Задание №2

Закончите уравнения химических реакций:

А) Ca + O2→

Б) Fe + S →
В) H2 + O2→

Подумайте, как ответить на вопросы:

1. Как называются вещества, обозначенные в уравнении слева? справа?

2. Какой закон следует помнить  при составлении уравнений?

Было изучено довольно много химических реакций. У них есть общие признаки, по которым они отличаются от физических явлений, но каждая реакция не похожа на другую. Чтобы лучше изучить многообразные факты и явления, всегда начинают с их классификации по общим, существенным признакам. По каким же признакам можно классифицировать реакции?

В основу деления реакций на типы часто берут признак, характеризующий изменение, происходящее с составом вещества, то есть признак, указывающий на число и состав участвующих и получающихся веществ.

На какие два типа можно подразделить данные реакции по этому признаку?

- в одних случаях из одного вещества получаются два новых → реакция разложения 
- в других – из двух получается одно → реакция соединения
Именно эти реакции – соединения и разложения мы и изучим

Опыт: 

Нагревание медной пластинки.

2Cu + O2 = 2CuO
Какие изменения происходят при нагревании? 

По какому признаку определяем, что произошла химическая реакция?
Счистим налет черного цвета на лист бумаги. Порошок черного цвета – новое вещество, обладающее новыми свойствами – оксид меди (II).  Сравним с выданным оксидом меди (II) – одно и  тоже вещество.
Опыт:

Разложение малахита.
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 Малахит – древние греки считали, что этот камень защищает от рока и дарит счастье. Назвали так за его зеленый цвет, напоминающий яркую окраску листьев мальвы, по-гречески – “малахс”. А может их поразило мягкое свечение камня – малакос. Малахит может быть получен в лабораторных условиях, и уже давно была создана промышленная установка для его выращивания.

Cu2CH2O5=2CuO + H2O + CO2
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Пока остывает пробирка, продумайте опыт.

Ответьте на вопросы:

1. На какие вещества разлагается малахит?

2. Почему пробирку с малахитом нужно укреплять в лапке штатива наклонно?

3. С какой целью была использована известковая вода в опыте разложения малахита? Какие изменения произошли в ней?

4. Сколько химических реакций вы наблюдали во время проведения данного опыта?
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При разложении малахита образуются три новых вещества:

 - оксид меди (II) – порошок черного цвета (такое же вещество получилось при прокаливании медной пластинки);

 - углекислый газ  - его мы обнаруживаем по помутнению известковой воды;

 - вода в виде капель на стенках пробирки.

Изучение нового материала: (см. таблицу)
	Что я должен узнать и чему должен научиться
	Источник знаний
	Как закрепить знания

	1. Давать определение реакции соединения

2. Записывать уравнения реакции соединения
	1. Анализ выполненного на доске задания № 2.  Что общего в этих реакциях?

2. Прочитайте в учебнике на стр. 99 как называются такие реакции.

3. Объяснение продемонстрированного учителем опыта нагревания медной пластинки.
	Выучите определение, повторите его на память.

Выберите из упражнения №2 на стр. 100 реакции соединения

	3. Давать определение реакции разложения
	1. Анализ выполненного на доске задания №1. Что общего в этих трех уравнениях?

2.Прочитайте в учебнике  на стр. 99 как называются такие реакции.
	Выучите определение, повторите его на память. Назовите реакцию разложения из упражнения №2 на стр. 100

	4. Проводить реакцию разложения малахита.
	Выполнение лабораторного опыта по инструкции.
	1. Назовите признаки проведенной реакции и ее продукты. 

2. Почему эту реакцию относят к реакциям разложения. 

3. Объясните сущность реакции с точки зрения атомно-молекулярного учения. 

4. Отметьте состав и свойства исходных веществ и продуктов реакции разложения. Сделайте вывод.

	5. Записывать уравнения реакций разложения
	
	Напишите уравнение реакции разложения малахита.


Прочитайте еще раз в тексте § 27 о реакциях соединения и разложения, укажите их особенности.

Итак, сегодня на уроке мы познакомились с классификацией химических реакций, подробно изучили реакции соединения и разложения.
Домашнее задание:

Задание на дом § 27 стр. 96-99; упр. №1 стр. 100.
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